PONTO 149/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.° CURSOS)

Duracgfo da prova: 2h 1.2 FASE
1985 22 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Nao é permitida a utilizagao de quaisquer tabelas

— Né&o é permitida a utilizacdo de méquinas de calcular

LEIA COM ATENCAO
Nesta pagina encontrarad um conjunto de dados que the poderdo ser
necessarios.

Nos exercicios de aplicacdo que envolvam calculos numéricos, € obrigatéria
a apresentacao destes.

— Numeros atomicos:
1H;5B;6C;7N;8O;9F;1ON8;11Na;15p;17C|;53|

— Massas atémicas:
H=10;0 =160 ; Mg = 24,0 ; Cl = 355

— Produto i6nico da agua a 25°C:
Kw = 1,0 X 10 ™

v.s.f.f.
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1.

149/2

Entre as seguintes proposicoes, indique duas e apenas duas correctas:

1.1. O espectro visivel do hidrogénio atémico obtém-se quando o elec-
trao, previamente excitado, regressa ao nivel de mais baixa energia.

1.2. Em moléculas diatdémicas, quanto maior for o numero de electrdes
mais forte é a ligacao.

1.3. Dois recipientes de igual capacidade contém massas iguais, um de
Hx(g}), outro de HCIl{g). Sendo a temperatura a mesma & maior a
pressdo no recipiente que contém Ha(g).

1.4. A constante de equilibrio das reaccbes exotérmicas aumenta
quando diminui a temperatura.

1.5. Uma solugdo aquosa 0,001 mol. dm° de carbonato de sédio tem
pH = 3, a temperatura de 25°C.

. As questoes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,

podendo o segundo ser a justificagdo do primeiro.
A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da Tabela
seguinte:

I — A e B sao verdadeiros e B justifica correctamente A.

Il — A e B sdo verdadeiros, mas B néo justifica correctamente A,
lil — A é verdadeiro e B ¢ falso.
IV — A éfalso e B é verdadeiro.

V — A e B sdo falsos.

Nas suas respostas, escreva apenas o numeroromanoda Tabela anterior
que se ajuste a cada questdo.

2.1. A — O comprimento de ligacdo em O, € menor que em Fo.

B — O numero de electroes antiligantes em F2 € maior.
2.2. A — Acamada L, nos 4tomos polielectrénicos, correspondem dife-
rentes valores de energia.
B — A camada L, completamente preenchida, apresenta simetria
esférica.

2.3. A — A heliantina (alaranjado de metilo), cuja zona de viragem &
2,4 -4, ¢ muito usada para detectar o ponto de equivaléncia
em reaccdes acido fraco-base forte.

B — Os valores de pOH para os quais a heliantina apresenta
mudanca de cor sdo muito baixos.

Das moléculas:
A — C2Hes ; B — PCls ; C — acido butandico;

D — O; ; E — amoniaco,

indique uma que
3.1. apresente geometria piramidal trigonal,
3.2. ndo respeite a regra do octeto;

3.3. apresente conformacoes.



4. Considere areacgdo endotérmica, em equilibrio a determinada tempera-
tura

CHsOH(g) &= CO(g) + 2Ha2(g)

4.1. Reduzindo o volume a metade, o equilibrio desloca-se de modo que
A — ... aquantidade de CH3;0H aumenta.
B — ... aconcentracao de CH3sOH duplica.
C — ... aconcentracao de CO duplica e a de H; quadruplica.
D

— ... nada acontece.

4.2. Diminuindo a temperatura, o equilibrio desloca-se de modo que

A — ... aquantidade de CH30H aumenta.
B — ... aconcentracdo de CO aumenta.

C — ... aconstante de equilibrio aumenta.
D — ... nada acontece.

5. Indique os elementos seguintes por ordem crescente de 1.2 energia de
jonizacao;

A — iodo; B — cloro; C — neéon; D — sodio.

1. Questao obrigatoria:

1.1. Escreva as férmulas de estrutura ou os nomes das seguintes
substancias:

A — Acido etanodidico.

B — Dimetilcetona (propanaona).
C — H H
~ e
C=2°¢C¢
/ \
CH; CHs;

D — CHiCONH:

1.2. Escreva as formulas ou 0os nomes das seguintes substancias e
indigue os i0es presentes, no caso de compcstos predominante-
mente idNicos:

A — Hidrogenocarbonato de calcio.
B — K:0..

C — Acido nitroso.

D — NH4CN

v.s.ff.
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1.3.

Entre os compostos a seguir apresentados ha isémeros. Indique-os,
referindo também, para cada caso, o tipo de isomeria:

A — C(CH3)s; B — 1,3 - dicloro-ciclopentano;
C — butanol - 2;
H
|
D — CH; — C — 0O — CHas
\
CHj
H
\C /CI
H
E " C ’ ¢’
TR ; O H
¢ — C—H
H | [
H H
F — ciclopentano.

2. Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda apenas a trés:

2.1.

Qual é a natureza das ligagées (simples, dupla, tripla ou intermédia)
na molécula de ozono? Baseie a resposta na aplica¢do da regra do
octeto.

2.2.1. Com base no nimero de electrdes de valéncia e no niamero
de orbitais ligantes e antiligantes, determine a ordem de
cada ligacao na molécula PH3;.

2.2.2. Prevé que a molécula BHs tenha a mesma geometria que a
molécula PH3? Como fundamenta a resposta?

3. Uma mistura gasosa contida num recipiente a pressao de 0,500 atmos-
fera é constituida por 15,0% de N2, 50,0% de N2O e 35,0% de CO;, em

149/4

volume.

3.1. Calcule a presséo parctial de cada gas.

3.2. Por meio de hidroxido de potassio (KOH), o CO: foi retirado do
recipiente, sem alteragdo do volume deste. Qual o valor da pressao
total resultante? Justifique a resposta.

3.3. Que variacao de volume deveria sofrer a mistura referida em 3.2.

para que a pressdo permanecesse igual a 0,500 atm, sem varia¢ao
de temperatura?

A uma determinada temperatura, a solubilidade em dgua do hidréxido de
magnésio é de 1,7 x 10g >/100 cm™° de solugéo.

4.1,

4.2,

4.3.

Calcule o valor do produto de solubilidade dessa substancia a essa
temperatura.

A solubilidade do hidréxido de magnésio numa solucdo de hidréxido
de sédio sera maior, menor ou igual ao valor apresentado anterior-
mente? Justifique a resposta.

Que acontecera se a uma soluc¢do saturada de hidréxido de magné-
sio adicionarmos uma solugdo concentrada de HCI? Justifique o que
afirmar.

(Note que o cloreto de magnésio € um sal muito solavel).



5. Adicionaram-se 1,20 mole de HCl e 1,00 mole de NaOH a agua desioni-
zada, obtendo-se 80 cm® de solugao, a temperatura de 25° C.

(Considere a ionizagdo total do HC! e a dissociagdo completa do NaOH).

5.1. Calcule as concentracdes molares dos ibesHzsO T, Na™,OH e CI™,
na solucdo resultante.

5.2. A concentragdo de OH™ nesta solugdo manter-se-a constante se
variarmos a temperatura? Justifique a resposta.

5.3. Se adicionarmos mais 0,20 moles de NaOH, qual serd o pH da
solugdo resultante? Justifique.

6. O perdxido de hidrogénio (H20:z), em meio acido, reage com uma solugdo
aquosa de iodeto de potassio (Kl}, libertando iodo.

6.1. Indicando as duas semi-reacgdes, escreva a equagio quimica que
traduz a reaccgao referida.

6.2. O peroxido de hidrogénio actuou como oxidante ou como redutor?
Justifigue.

6.3. O perdxido de hidrogénio pode também sofrer uma auto-oxidagéo-
-reducédo. Que produtos se obtém? Que outronome se dd a esse tipo
de reacgéo?

1"

Escreva uma composigao sobre um (e s6 um) dos dois temas apresentados:

1. Suporte experimental para a estrutura electrénica das moléculas; distri-
buig¢do espacial e energia electrénica molecular.

2. Variagdo do pH numa solugdo durante uma titulacao acido fraco — base
forte. Caracteristicas acidas, alcalinas ou neutras da solugédo nopontode
equivaléncia.

FIM
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PONTO 149/C/4 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{1.°e 5.° CURSOS)

Duracio da prova: 2h 1. FASE
1985 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
I
Cotacgédo global — 55 pontos

1 12 pontos

Sétém cotagdo as respostas que indiquem apenas duas alineas
e correctas.

Respostas:

I 7R 6 pontos

LT P 6 pontos
PP 24 pontos

Respostas:

2 8 pontos

0 | P 8 pontos

2. 2. NV e 8 pontos
B e 9 pontos

Sé tém cotagdo as respostas que apresentem apenas uma
espécie quimica e correcta.

Respostas:
3.1 — B e 3 pontos
3.2, — B e 3 pontos
3.3 — AouC .. e 3 pontos
A e e 6 pontos

S6 tém cotagdo as respostas gque apresentem apenas uma
situacado e correcta.

A A e 3 pontos
L 3 pontos
L P N 4 pontos
Resposta:
D—A—B—C.

v.s.ff.
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Cotacao global: 120 pontos
Cotacdo de cada questdo: 30 pontos

NOTA: Erro de cdlculo ou célculo incompleto, desvalorizacdo

MAXIMA L. it e e 2 pontos
Erro de unidade ou ndo indicacido da mesma, desvaloriza-
CAO o e e 2 pontos
S 30 pontos
1 PN 8 pontos
Respostas:
0] 0]
A — \C—C// 2 pontos
~ ~
HO OH
H H
| !
B — H—-C—C—C—H 2 pontos
I I I
H O H

C — cis-buteno-2 oucis-2-buteno 2 pontos

D — acetamida ou etanamida .. 2 pontos
LI 8 pontos
Respostas:
A — CaHCO3)2 ..covvvnen.. 1 ponto
Ca®" " HCO% ... .. 1 ponto
B — peréxido de potassio .... 1 ponto
K 0227 .o 1 ponto
C—HNOz .................. 1 ponto
N&o indicacdo de ides ... 1 ponto
D — cianetodeamdénio ...... 1 ponto
NH,7CN~ ............. 1 ponto
R PP 14 pontos
Respostas:
— BeE ... b pontos
isomeria de posi¢do ....... 2 pontos
— CeD ... 5 pontos
isomeria funcional ........ 2 pontos
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......................................................... 30 pontos

Resposta:

— intermédia entre simples e
dupla ... i

— justificagdo ...............

220

Resposta:

— 13ordem ..........
— 8electroes .........
— 30ML ...l

222

— Nao ................

pontos
pontos

pontos
pontos
pontos
pontos
pontos

pontos
pontos

10 pontos

10 pontos

......................................................... 30 pontos

3.2.

3.3.

Resposta:

PN, = 7.5 X 107%atm.
PN,O = 26 X 107" atm.
Pco, = 1,75 X 107" atm.

— ldentificacdo das respectivas
fracgoes molares ..........

— Célculos ..................

Resposta:
— 3,25 X 107 atm. .........
— justificagdo ...............

Resposta: — AV = 0,35V,
— Calculode V2 .............
— Calculode AV ............

pontos
pontos

pontos
pontos

pontos
pontos

10 pontos

10 pontos

10 pontos

Tovg - G,

[ A U BT ’54)

......................................................... 30 pontos

Resposta:
Ks = 9,76 X 10"
— Caélculo do n.° de moles de
Mg(OH)z ..................
— Calculo de [Mg(OH)2] ......
— M@ ] o
— [OHT ] o
— ExpressdodeKs ...........

— CalculodeKs .............

pontos
pontos
pontos
pontos
pontos
pontos

AR 35‘\14
14 pontos
\‘*\.j)\/\CH)l - g:\‘v.r
ot oy
ﬂLI_ P N A
2 - < bl - ))(\
*
SNt
]‘ . S \ S
g 3
+

T XY S sff.
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PPN 8 pontos

Resposta: — menor .......... 2 pontos
— justificagdo ..... 6 pontos P
L 8 pontos
Resposta:
— aumenta a solubilidade .... 2 pontos e ’
— justificacdo ............... 6 pontos . _ :“ L
5 “\““>k\L ..... ... 30 por,1t05
51, ol IERREEECEEETRERS EERERREREEE 16"p(:!ptf)s . .
Resposta: """ 7 h-se T e N s
[HsO"] = 25 moldm 2 ... ... 4 pontos M7
[Nat]=125moldm™> ...... 3 pontos v -
[OHT] =4 X 107" mol dm™® 6 pontos AU
[CIT] =15 moldm™ ........ 3 pontos “j,,.': oot
PO 7 pontos
Resposta:
— NGo ... 2 pontos
— justificacdo ............... 5 pontos . - ot
B B e e 7 pontos
Resposta:
—pH =7 2 pontes L
— justificagdo ............... 5 pontos e
S 30 pontos
7 10 pontos
Resposta:

H202(aq) + 21 (aq) + 2H30 T(aq) == l2(s) + 4H20(l)

Aceitar a resposta em que figure H™ em vez de HaO ™

B2, e e 10 pontos
Resposta:
— oxidante .................. 3 pontes
— justificagdo ............... 7 pontos
B.3. e 10 pontos
Resposta:
— H20€e02 ...t 5 pontos
— Dismutagdo ............... 5 pontos
I

Cotacgdo global; 25 pontos
5—10—15—20— 25 pontos

N&o atribuir cotagGes intermédias
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